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บทที่ 4 
 

วิธีการวิจัย 
 

วิธีการวิจัยที่กลาวในบทนี้จะเกี่ยวของกับการออกแบบอุปกรณตนแบบของระบบ
หอคอยสุริยะ การออกแบบซอฟแวร วงจรควบคุม การติดตั้งอุปกรณตนแบบ รวมถึงขั้นตอนการ
ออกแบบฟซซี่ลอจิกในการควบคุมอุณหภูมิบนตัวรวมรังสี ซ่ึงในการวิจัยจําเปนตองใชวัสดุ 
อุปกรณ โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
 
4.1 วัสดุและอุปกรณ 

วัสดุและอุปกรณที่ใชในงานวิจยัจะแยกออกเปน 3 สวน คือ อุปกรณทีใ่ชในการ
ออกแบบอุปกรณตนแบบของระบบหอคอยสุริยะ อุปกรณที่ใชในการออกแบบวงจรควบคุม และ
อุปกรณในการหาทิศเหนือ โดยมีรายละเอียดดังนี ้
 

4.1.1  อุปกรณที่ใชในการออกแบบอุปกรณตนแบบ 
1. กระจกเงา ขนาด 10×10เซนติเมตร จํานวน 5 แผน 
2. ตัวยึดกระจก จํานวน 20 อัน 
3. น็อตขนาดตางๆ  
4. แผนอะคลีลิค ขนาด 12×12 เซนติเมตร จํานวน 5 แผน 
5. ไนลอนกลม ขนาดเสนผานศูนยกลาง 1นิ้ว ยาว 1 เมตร 
6. เซอรโวมอเตอร Model S03T  จํานวน 10 ตัว 
7. เฟองขนาดเสนผาศูนยกลาง 5 เซนติเมตร จํานวน 60  ซ่ี จํานวน 5 ตัว 
8. เฟองขนาดเสนผาศูนยกลาง 2.5 เซนติเมตร จํานวน 30 ซ่ี จํานวน 5 ตัว 
9. เหล็กกลม ขนาดเสนผานศูนยกลาง 1 นิ้ว ยาว 1 เมตร 
10. เหล็กแบน หนา 1/4 นิ้ว ขนาด 15×15 เซนติเมตร จํานวน 5 แผน 
11. เหล็กแบน หนา 1/2  นิ้ว ขนาด 25×25 เซนติเมตร จํานวน 1 แผน 
12. กาวสําหรับติดแผนอะคลีลิค 
13. คร่ึงวงกลม (180  องศา) 
14. วงกลม (360  องศา) 
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4.1.2   อุปกรณที่ใชในการออกแบบวงจร 
1. ตะกั่วสําหรับเชื่อมและบัดกรี 
2. ทอหด 
3. สายไฟ 
4. ซ็อคเก็ต (Socket) ขนาด 8 ขา จํานวน 2 ตัว 
5. สาย shield ยาว 30 เมตร  
6. แผนลายวงจรอเนกประสงค จํานวน 2 แผน 
7. ตัวตานทาน 
8. บอรดทดลอง 
9. DS1620 ไอซีวัดอุณหภูมิ จํานวน 2 ตัว 
10. DS1307 ไอซีสรางฐานเวลาจริงหรือไทมคล็อก (RCT) จํานวน 1 ตัว 
11. บอรดไมโครคอนโทรลเลอร CP-PIC V3 EXP จํานวน 1 บอรด 
12. แร็คกูเลเตอร 220 VAC 5AMPS, 15 VDC จํานวน 1 ตัว 
13. กลองขนาด  25×30×21.5 จํานวน 1 กลอง  
14. กลองขนาด 18×21×8  จํานวน 1 กลอง 
15. กลอง ขนาด 7×10×3 จํานวน 2 กลอง 
 

4.1.3   อุปกรณในการหาทิศเหนือ 
                    1.  วงเวียน 
                    2.  แทงไมยาว 50 เซนติเมตร จํานวน 2 แทง 
                    3.  กระดาษขาว-เทา  
                    4.  ปูนพลาสเตอร 
                    5.  แกวพลาสติก 
   
4.2   การออกแบบอุปกรณตนแบบของระบบหอคอยสุริยะ 

ในการออกแบบอุปกรณตนแบบของระบบหอคอยสุริยะ จะมี 2 สวน คือ กระจก
รับรังสีอาทิตย และหอคอยสุริยะ โดยกระจกรับรังสีอาทิตยจะออกแบบใหหมุนไดในมุมกวาด
แนวราบ และมุมเงยแนวดิ่ง หรือหมุนไดตามมุมอัลติจูดของกระจก ( Hα )  และมุมอะซิมุทของ
กระจก ( HA ) ซ่ึงมุมทั้งสองนี้จะมีคาไมเกิน 90 และ 360 องศาตามลําดับ ในการออกแบบจึงตองให
กระจกหมุนไดสอดคลองกับขอจํากัดของมุมทั้งสองนี้ เนื่องจากไดใชเซอรโวมอเตอรในการ
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ควบคุมการหมุนของกระจก ซ่ึงจากคุณสมบัติของเซอรโวมอเตอรจะสามารถหมุนไดแคเพียง
ประมาณ 180 องศาเทานั้น ดั้งนั้นในแนวมุมอะซิมุทของกระจกจึงไดทดเฟองเพื่อใหกระจกหมุนได 
360 องศา สําหรับวิธีการออกแบบไดแสดงดังภาพประกอบ 4.1 และ 4.2  

 
ภาพประกอบ 4.1  แสดงการออกแบบอุปกรณตนแบบของตัวรับรังสีอาทิตย 
 

รายละเอียดสวนตางๆ ของการออกแบบอุปกรณตนแบบของตัวรับรังสีอาทิตย 
1   กระจกรับรังสีอาทิตย   
2   ฐานรองกระจกรับรังสีอาทิตย 
3   แกนหมุนเซอรโวมอเตอรในแนวมุมอะซิมุทของกระจก 
4   แกนหมุนเซอรโวมอเตอรในแนวมุมอัลติจูดของกระจก 
5   และ 6  เซอรโวมอเตอร 
7   ฐาน 
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ภาพประกอบ 4.2  แสดงอุปกรณตนแบบในดานหลังกระจกรับรังสีอาทิตย 
 

ดานหลังของกระจกรับรังสีอาทิตยและดานลางของฐานรองกระจกรับรังสีอาทิตย
ไดออกแบบอุปกรณสําหรับวัดมุมเอาไวเพื่อตรวจสอบความถูกตองของมุมอะซิมุธและมุมอัลติจูด
ของกระจก 

ในสวนของหอคอยสุริยะจะประกอบดวย 3 สวนยอยๆ คือฐานของตัวรวมรังสี
อาทิตย เสา และกลองวัดอุณหภูมิหรือตัวรวมรังสีอาทิตย ดังแสงในภาพประกอบ 4.3 

 

 
ภาพประกอบ 4.3  แสดงการออกแบบอุปกรณตนแบบของหอคอย 
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             รายละเอียดสวนตางๆ ของการออกแบบอุปกรณตนแบบของหอคอย 

             1   ตัวรวมรังสีอาทิตยและอุปกรณวัดอุณหภูมิ 

             2    เสา 

             3   ฐานหลัก 
 

ลักษณะของอุปกรณตนแบบที่ผานการปรับปรุงแลว มีลักษณะดังภาพประกอบ 
4.4 สําหรับตัวรวมรังสีอาทิตยไดปรับปรุงใหมีหลังคาและฉนวนความรอนหุม เพื่อกันความรอน
จากภายนอก  

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
ภาพประกอบ 4.4  แสดงลักษณะอุปกรณตนแบบ (ตวัรวมรังสีอาทิตยและหอคอย)  
 
4.3  การออกแบบหลักการทํางานสวนซอฟทแวร 

ในการออกแบบซอฟทแวรจะพัฒนาบนไมโครคอนโทรลเลอร PIC18F458 การ
ทํางานจะสงขอมูลระหวางคอมพิวเตอรและไมโครคอนโทรลเลอร โดยคอมพิวเตอรจะทําหนาที่สง
คําส่ังและแสดงผลผานทาง Visual Basic สวนไมโครคอนโทรลเลอรจะทําหนาที่คํานวณคาตางๆ 
เพื่อนําไปควบคุมการหมุนของกระจกรับรังสีใหสะทอนรังสีอาทิตยเขาสูตัวรวมรังสี พรอมทั้งวัด
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อุณหภูมิอากาศและอุณหภูมิบนตัวรวมรังสี  โดยอุณหภูมิที่ไดจะนํามาประมวลผลโดยใชหลักการ
ของฟซซี่ลอจิก  เพื่อนําไปควบคุมอุณหภูมิบนตัวรวมรังสีใหไดตามที่กําหนด  ดังแสดงใน
ภาพประกอบ 4.5 สวนขั้นตอนการทํางานของซอฟแวร และวงจรการเชื่อมตออุปกรณตางๆ กับ
ไมโครคอนโทรลเลอร ไดแสดงไวในภาพประกอบ 4.6 และ 4.7 ตามลําดับ 

 

 
 
ภาพประกอบ 4.5  แสดงหลักการและขั้นตอนทํางานของระบบควบคุมหอคอยสุริยะ 
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เร่ิมตน

คํานวนมุม
อัลติจูดและอะซิมุทของกระจก

อานอุณหภูมิอากาศและอุณหภูมิบนตัวรวมรังสีอาทิตย

การควบคุมแบบฟซซี่

จบการทํางาน

อานเวลา = 
เวลาดวงอาทิตยขึ้น?

คํานวณเวลาดวงอาทิตยขึ้น-ตก

ไมใช

ใช

ไมใช

ใช

เวลา = 
เวลาดวงอาทิตยตก?

หมุนกระจกรับรังสี(ควบคุมเซอรโวมอเตอร)

กําหนดคาเริ่มตน (ตําแหนง, เวลา, อุณหภูมิ)

อานเวลา = 4 นาที?

ใช

ใช

ไมใช

 
 

ภาพประกอบ 4.6  แสดงโฟลวชารตการทํางานของซอฟแวรควบคุมระบบหอคอยสุริยะ 
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ภาพประกอบ 4.7  แสดงวงจรการเชื่อมตออุปกรณตางๆ ในการควบคุมการทํางานของระบหอคอย-  
                              สุริยะ 
  

การควบคุมการทํางานของระบบหอคอยสุริยะ สามารถแบงรายละเอียดการออกแบบ
ซอฟแวรไดดังตอไปนี้ 
 

4.3.1 คํานวณสมการการเคลื่อนที่ของดวงอาทิตยและสมการของมุมในระบบหอคอยสุริยะ  
การคํานวณหามุมอัลติจูดและมุมอะซิมุทของกระจก  จะใชความสัมพันธของ

สมการที่ไดวิเคราะหไวในบทที่ 2 ดังเชนตัวอยางการหามุมอัลติจูดและอะซิมุทของกระจก ณ 
พิกัด ละติจูด ลองจิจูด  ในวันที่ 21 มกราคม 2548 เวลา 10:00 น. เมื่อวาง
กระจกรับรังสีสูง 40 เซนติเมตร ไวหางจากหอคอยทางทิศเหนือ 100 เซนติเมตร ทิศตะวันออก 
50 เซนติเมตร โดยหอคอยสูง 150 เซนติเมตร 

007 ′o 03100 ′o

Hα ) 2.33 และมุมอะซิมุธ (           จากสมการมุมอัลติจูด ( )HA 2.34 
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 sinsin
2cos
z

H
i

R αα
θ

+
=  (4.1) 

 cos sinsin
2cos cos

e
H

i H

R AA α
θ α

+
=  (4.2) 

 
    พิจารณา และ  จากสมการ 2.27 และ 2.28 zR eR

 

 
ˆˆ ˆ( )ˆ

( )
0 1 e

2 2 2
0 1 1 1

z z i e j nkR
z z e n

− − −
=

− + +
 (4.3) 

 
 ˆˆ ˆ ˆ

z e nR R i R j R k= + +  (4.4) 
 จะได 

2 2

ˆˆ ˆ(150 40) 50 100ˆ
(150 40) (50) (100)

i j kR − − −
=

− + + 2
 

 

                                                
ˆˆ ˆ110 50 100

156.8438
i j− −

=
k  

 
 เปรียบเทียบกบัสมการ 4.4 จะได 

0.701zR = 3 

0.3187eR = −  
0.6375nR = −  
 

 พิจารณามุม Hα  และ A จากสมการ 2.20 และ 2.21 
 
 ( )1sin sin sin cos cos cosα δ φ δ ω φ−= +  (4.5) 
 

 1 cos sinsin
cos

A δ ω
α

− −⎛′ = ⎜
⎝

⎞
⎟
⎠

 (4.6) 

 
 ใชสมการ 2.8 หามุมเดคลิเนชั่น (δ )  

 180sin cos ( 173) sin(23.45 )
182.6

o
onδ

⎡ ⎤
= −⎢ ⎥

⎣ ⎦
 (4.7) 

   



   
  52 
   

 ในวนัที่ 21 มกราคม จะได n = 21 ดังนั้น 

)45.23sin(
6.182

180)17321(cossin o
o

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=δ  

                         องศา 2705.20)3464.0(sin 1 −=−= −δ

 
 พิจารณา ω จากสมการ 2.9 
 15( 12)stω = −  (4.8) 
 
 เมื่อ ซ่ึงเปนเวลาสุริยะคติปรากฏ หาไดจากสมการ 2.11 st

 

 
60

E E
zW W

EQTAST LCT T λ= ± ± +  (4.9) 
 

 ที่ลองจิจูด  เขตเวลา 03100 ′o 7E
zWT = − , คาเวลา 100.5

15
E

Wλ = +   และใชสมการ2.10 หา EQT  

 

 
5

0

360 36060 cos sin
365.25 365.25k k

k

kn knEQT A B
=

⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛= +⎜ ⎟ ⎜
⎞
⎟⎢ ⎥

⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦
∑  (4.10) 

 
 แทนคา n และ  จากตาราง 4.1 จะได kk BAk ,,

1558.11−=EQT นาที 
 

    ดังนั้น ที่เวลาทองถ่ิน (LCT) 10:00 น. จะไดเวลาสุริยะคติ  
 

60
1558.11

155
5.100710 −+−=AST  

                                                            9.5141=  ช่ัวโมง 
 
 แทนคา AST ในตัวแปร st  จากสมการ 4.8 จะได 

15 (9.5141 12) 37.2885ω = × − = −  องศา 
 

 แทน δφ ,  และ ω ในสมการ 4.5 จะได 

[ ]1sin sin( 20.2705)sin(7) cos( 20.27048)cos( 37.2885)cos(7)α −= − + − −  
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                       องศา 1sin ( 0.0422 0.7408) 44.3097−= − + =

 แทนคา ,δ ω และ α ในสมการ 4.6 จะได 

 1 cos( 20.2705)sin( 37.2885)sin
cos(44.3097)

A − ⎛ ⎞− − −′ = ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

                         องศา 52.5796A′ =

 
   พิจารณามุม A จากมุม ซ่ึง A′

cos 0.7955ω =  
 

tan 0.3693 3.007
tan 0.1228

δ
φ
= − = −  

 

 ไดวา   tancos( )
tan

δω
φ

⎛
≥ ⎜
⎝

⎞
⎟
⎠

 ดังนั้น 180A A′= −  

180 52.5796 127.4204A = − =  องศา 
 

 พิจารณามุม iθ จากสมการ 2.31 
 cos 2 sin cos sin cos cosi z e nR R A R Aθ α α α= + +  (4.11) 
 

                                           [ ] [ ]
[ ]

0.7013(sin(44.3097) 0.3187cos(44.3097)sin(127.4204)

0.6375cos(44.3097)cos(127.4204)

= + −

+ −
 

                   27.0632iθ =   องศา 
 
 แทน α และ iθ  ในสมการ 4.1 จะได  

 0.7013 sin(44.3097)sin
2cos(27.0632)Hα

+
=  

       51.8113Hα =  องศา 
 

 0.3187 cos(44.3097)sin(127.4204)sin
2cos(27.0632)cos(51.8113)HA − +

=  

                องศา 13.1021HA =

 
 พิจารณามุม HA เชนเดียวกับมุม  ไดวาA 180H HA A= −  166.8979=  องศา 
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4.3.2 ควบคุมการทํางานของเซอรโวมอเตอร  

เซอรโวมอเตอรจะนํามาใชเปนอุปกรณควบคุมการหมุนของมุมอัลติจูดและมุม   
อะซิมุทของกระจก ซ่ึงการควบคุมการทํางานของเซอรโวมอเตอร ทําไดโดย การปอน
สัญญาณความกวางพัลส ใหกับมอเตอรซ่ึงตําแหนงและทิศทางการหมุนของมอเตอรนี้จะ
ขึ้นกับขนาดความกวางของพัลลนั้นๆ โดยทั่วไปแลวความกวางของสัญญาณพัลสจะมีจุดให
อางอิง 2 จุด ดังภาพประกอบ  4.8 

 

 
         ภาพประกอบ  4.8  แสดงความกวางของพัลลที่ใชควบคุมเซอรโวมอเตอร 
         ที่มา : วัชรินทร, 2546 
 

• สัญญาณความกวางพัลสขนาด 1.5 ms จะควบคุมใหเซอรโวมอเตอรหมุนไปอยูที่
ตําแหนงมุม 0 องศา หรือ จุดกึ่งกลางมอเตอร 
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• สัญญาณความกวางพัลสขนาด 1 ms จะควบคุมใหเซอรโวมอเตอรหมุนไปอยูที่
ตําแหนงมุม - 90 องศา หรือในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 

• สัญญาณความกวางพัลสขนาด 2 ms จะควบคุมใหเซอรโวมอเตอรมหมุนไปอยูที่
ตําแหนง + 90 หรือในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 

 
สวนการที่จะควบคุมใหมอเตอรหมุนเปนมุมอ่ืนๆ  นั้นก็สามารถทําไดโดยการปอน

สัญญาณพัลสเปนระดับความกวางตางๆ โดยอางอิงจากจุด ทั้ง 3 จุดที่กลาวมานี้ ตัวอยางเชน 
ถาตองการใหมอเตอรหมุนไปที่มุม – 45 องศา จะตองปอนสัญญาณพัลสที่มีความกวาง 1.25 
ms เปนตน และสัญญาณพัลสนี้จะตองจายใหมอเตอรทุกๆ 20 ms (Period) เพื่อรักษาสภาพ
ตําแหนงของมอเตอรไว (วัชรินทร, 2546) 

  
4.3.3 ควบคุมการทํางานของอุปกรณวัดอุณหภูมิ 

ในสวนของการวัดอุณหภูมิ จะทําการวัดทั้งอุณหภูมิบนตัวรวมรังสีอาทิตยและ
อุณหภูมิของอากาศ โดยจะทําการวัดทุกๆ  20 วินาที อุปกรณที่ใชวัดเปนไอซี DS1620 (Digital 
Thermometer and Thermostat) ซ่ึงเปนไอซีตรวจจับอุณหภูมิ ที่ใหขอมูลไดละเอียด 9 บิต เมื่อ
นํามาแปลงเปนขอมูลเลขฐานสิบจึงสามารถแสดงความละเอียดของอุณหภูมิได 0.5 องศา
เซลเซียส และ 0.9 องศาฟาเรนไฮต โดยมียานวัดอุณหภูมิ – 55 ถึง + 125 องศาเซลเซียส หรือ  
– 67 ถึง + 257 องศาฟาเรนไฮต ใชเวลาแปลงคาอุณหภูมิเปนขอมูลดิจิตอลประมาณ 1 วินาที 
และมีคาความผิดพลาดในการอานอุณหภูมิเทากับ ± 0.5 oC กอนนําอุปกรณไปติดตั้งไดทําการ
ทดลองเพื่อหาความผิดพลาดของอุปกรณ โดยทําการวัดที่อุณหภูมิหองและอุณหภูมิกลางแดด
เปรียบเทียบกับเทอรโมมิเตอรกระเปาะเปยก-กระเปาะแหง 

 
4.3.4 ควบคุมการทํางานของอุปกรณสรางฐานเวลาจริง 

ในการทดลองจะเริ่มตั้งแตดวงอาทิตยขึ้นจนถึงดวงอาทิตยตก โดยจะตั้งเวลาไวให
กระจกหมุนทุกๆ 4 นาที อุปกรณที่ใชในตั้งและอานเวลา เปนไอซี DS1307 ซ่ึงเปนไอซีสราง
ฐานเวลาจริงหรือรีลไทมคล็อก (RCT) ใหขอมูลตั้งแตวินาทีจนถึงป รวมถึงการปรับวันในป
อธิกสุรทินดวย สามารถใหขอมูลเวลาไดอยางเที่ยงตรงถึงปคริสตศักราช 2100 มี
หนวยความจํานอนโวลาไทมแรม 56 ไบตอยูภายใน สามารถใชเก็บขอมูลทั่วไปได และมี
วงจรตรวจจับไฟเลี้ยงต่ําหรือหายไปอยางอัตโนมัติ สามารถรักษาขอมูลเวลาไวไดแมไมมี
ไฟเลี้ยงไอซี  
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4.4   การติดตั้งอุปกรณ 

การทดลองจะติดตั้งอุปกรณไวบนดาดฟาของอาคารฟสิกส คณะวิทยาศาสตร ซ่ึง
อยูที่พิกัด ลองจิจูด  ละติจูด โดยวางหอคอยใหหันหนาไปทางทิศใต และ
วางกระจกรับรังสีจํานวน 5 อันไวรอบๆ ในแนวรัศมี  มีมุมอะซิมุทของกระจกเริ่มตนเทากับ 0 องศา 
หรือระนาบปกติของกระจกทํามุมกับทิศเหนือ 0 องศา ดังแสดงในภาพประกอบ 4.9 โดยกําหนดให
หอคอย เปนจุดอางอิง อยูที่ตําแหนง (111, 0, 0) กระจกรับรังสี 5 อัน หางจากหอคอย เทากับ (29, 0, 
-75), (29, 25, -60), (29, 50, -45), (29, -25, -60) และ (29, -50, -75) มีหนวยเปนเซนติเมตรตามลําดับ 
และมีพิกัดตามแนว ทิศซินิท ทิศตะวันออก ทิศตะวันตก หรือ  ลักษณะเดียวกับ
ภาพประกอบ 2.15 

oo E92100 ′ o

(

o N007 ′

),, nez

(29,0, 75)B −

(29, 25, 60)B − −

(29, 50, 45)B − −

(29,50, 45)B −

(29,25, 60)B −

(111,0,0)A
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ภาพประกอบ 4.9  แสดงการติดตั้งกระจกรับรังสีอาทิตยและหอคอยสุริยะ 
 

จากการติดตั้งอุปกรณจะเห็นวาการวางตําแหนงอุปกรณจําเปนตองอางอิงทิศตางๆ 
ซ่ึงส่ิงสําคัญ คือการหาทิศเหนือที่ถูกตอง เมื่อทราบทิศเหนือที่ถูกตองแลวก็สามารถหาทิศตางๆได 
ในที่นี้วิธีการหาทิศเหนือจากเข็มทิศ ดาวเหนือ และการใช GPS ไมสามารถหาทิศเหนือท่ีถูกตองได 
เนื่องจากบริเวณที่ทดลองมีเหล็กกระจายอยูโดยรอบ มีผลใหเข็มทิศไมสามารถชี้ทิศทางที่ถูกตองได 
และทิศเหนือที่ไดจากเข็มทิศจะเปนทิศเหนือตามสนามแมเหล็กโลก ไมใชทิศของขั้วโลกเหนือ 
สวนการใชดาวเหนือก็ไมสามารถทําได เนื่องจากตําแหนงที่ทดลองอยูที่ละติจูด ไม
สามารถมองดาวเหนือไดชัดเจน การใช GPS ซ่ึงเปนอุปกรณบอกตําแหนงที่แมนยํา แตไมสามารถ
บอกทิศทางที่ถูกตองได  เนื่องจากการหาทิศเหนือจาก GPS ตองอางอิงจากจุด 2 จุด ซ่ึงแตละจุดจะ
มีความคลาดเคลื่อนประมาณ 10 – 30 เมตร ดังนั้นในงานวิจัยจึงไดทําการออกแบบวิธีการหาทิศ
เหนือโดยการใชเงาของดวงอาทิตยและตําแหนงของดวงอาทิตยในขณะเวลาตางๆ  

oo N007 ′

 วิธีการหาทิศเหนือ 
วัดเงาของดวงอาทิตยในเวลา  9:00 น. 12:00 น. และเวลา 15:00 น. จํานวน 3 

ตําแหนง ดังภาพประกอบ 4.10 คํานวณมุมอะซิมุทจากสมการ 2.21โดยแทนมุมชั่วโมงเปน
เวลาที่ทําการวัดเงา  ความสัมพันธของมุมอะซิมุทและเงาของดวงอาทิตย  แสดงใน
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ภาพประกอบ 4.11 เมื่อทราบมุมอะซิมุทจะสามารถหามุมระหวางเงาของดวงอาทิตยกับทิศ
เหนือไดจาก 

 
 180 Aϕ = −  (4.12) 

 
         เมื่อ ϕ  เปนมุมระหวางเงาของดวงอาทิตยกับทิศเหนือ  

 
 

        ภาพประกอบ 4.10 แสดงอุปกรณการวัดเงาของดวงอาทิตย 

ϕ A

 
        ภาพประกอบ 4.11 แสดงความสัมพนัธของมุมระหวางเงาของดวงอาทิตยกับทศิเหนือ 
 

เมื่อทําการหาทิศเหนือและติดตั้งอุปกรณเรียบรอยแลว ในตอนแรกจะทําการศึกษา
ความสัมพันธของการเปลี่ยนแปลงจํานวนกระจกตออุณหภูมิบนตัวรวมรังสีอาทิตยเปนเวลา 1 
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เดือน หลังจากนั้นจะทําการทดลองควบคุมอุณหภูมิโดยใชทฤษฎีฟซซี่ลอจิก ซ่ึงจะนําคาอุณหภูมิที่
วัดไดในตอนแรกไปเปนขอมูลในการกําหนดคาอินพุตของระบบที่ไดออกแบบไวดังตอไปนี้ 
 
4.5    การออกแบบตัวควบคุมฟซซ่ี 
         ขั้นตอนการออกแบบระบบควบคุมอุณหภูมิโดยอาศัยทฤษฏีของฟซซ่ีลอจิก 

1. การฟซซิฟเคชั่นของอินพุต 
การฟซซิฟเคชั่นของอินพุต เปนการหาอินพุตของระบบ โดยการนําคาอุณหภูมิ

ของอินพุตที่ไดมาหาอัตราความเปนสมาชิก โดยแปลงคาอุณหภูมิของอินพุต เปนอินพุตของ
ระบบฟซซ่ีลอจิก ได 2 คา คือ 

1.1. คาความผิดพลาดของอุณหภมูิ (Error Temperature) หาไดจากความแตกตาง 
ระหวางอณุหภูมิที่ตั้งไว ณ ตัวรวมรังสีอาทิตย กับอณุหภูมิที่ไดขณะนัน้  
 

( ) ( ) ( )E t T set T t= −  
 

เมื่อ  ( )E t =คาความผิดพลาดปจจุบัน 
( )T set = อุณหภูมิที่ตั้งไว ณ ตัวรวมรังสีอาทิตย 
( )T t = อุณหภูมิที่วัดไดขณะนั้น 

 
1.2. คาการเปลี่ยนแปลงความผิดพลาด (Change Error Temperature) หาไดจาก 
ความแตกตางระหวาง คาความผิดพลาดลาสุด กับคาความผิดพลาดกอนหนานั้น 
 

( ) ( 1)Ech E t E t= − −  
 

               เมื่อ Ech = คาการเปลี่ยนแปลงความผิดพลาด 
  คาความผิดพลาดกอนหนานัน้ ( 1)E t − =

 
2. กําหนดคาระดับขั้นของอินพุต 

เนื่องจากคาอินพุตที่เปนไปไดของระบบอยูในชวงกวาง ดังนั้นจึงตองมีการแบง
อินพุตออกเปนชวงๆ และกําหนดคาระดับขั้นใหกับแตละชวงของอินพุตเพื่อเปนการลด
อินพุตของตัวควบคุมฟซซ่ีลอจิก 
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คาระดับขั้นของคาความผิดพลาดและคาการเปลี่ยนแปลงคาความผิดพลาดกําหนดดังนี้ 
 

คาความผิดพลาด คาการเปลี่ยนแปลงคาความผิดพลาด คาระดับขั้น 
E ≥  5 Ech ≥  2.5 +5 

4 E≤ <  5 2.0 Ech≤ <  2.5 +4 
3 E≤ <  4 1.5 Ech≤ <  2.0 +3 
2 E≤ <  3 1.0 Ech≤ <  1.5 +2 
1 E≤ <  2 0.5 Ech≤ <  1.0 +1 
-1 E≤ <  1 -0.5 Ech≤ <  0.5 0 
-2 E≤ <  -1 -1.0 Ech≤ <  -0.5 -1 
-3 E≤ <  -2 -1.5 Ech≤ <  -1.0 -2 
-4 E≤ <  -3 -2.0 Ech≤ <  -1.5 -3 
-5 E≤ <  -4 -2.5 Ech≤ <  -2.0 -4 

E < -5 Ech < -2.5 -5 
 
ตาราง 4.1 แสดงคาระดับขั้นของคาความและคาการเปลี่ยนแปลงความผิดพลาด 

 
3. กําหนดฟซซ่ีเซต 

เปนการกําหนดรูปรางของฟซซี่เซตของอินพุตและเอาทพุตครอบคลุมขอบเขตของ
ขอมูลที่สนใจ โดยรูปรางของฟซซี่เซตที่กําหนดนั้น คือ ฟงกชันที่ใชกําหนดคาความเปน
สมาชิก (Grade of Membership Function) ของสมาชิกภายในเซตแตละตัว โดยไดกําหนดตัว
แปรเชิงภาษา (Fuzzy Linguistic) ของอินพุตและเอาทพุตแทนฟซซ่ีเซตแตละเซต ดังนี้ 

• Large Positive (LP) : บวกมาก 

• Medium Positive (MP) : บวกปานกลาง 

• Small Positive (SP) : บวกนอย 

• Zero (SE) : ศูนย 

• Small Negative (SN) : ลบนอย 

• Medium Negative (MN) : ลบปานกลาง 

• Large Negative (LN) : ลบมาก 
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โดยจะกําหนดรูปรางกราฟของฟงกชันการเปนสมาชิกของอินพุตทั้ง 2 ตัวดังนี้ 
( )Eμ

 
ภาพประกอบ 4.12  แสดงฟงกชันการเปนสมาชิกของของอินพุต: คาความผิดพลาด 
  

( )Echμ

 
ภาพประกอบ 4.13  แสดงฟงกชันการเปนสมาชิกของของอินพุต: คาการเปลี่ยนแปลงความ 

              ผิดพลาด 
 

( )O u tpu tμ

ภาพประกอบ 4.14  แสดงฟงกชันการเปนสมาชิกของเอาทพุตในระบบควบคุมความรอน 
    

4. เงื่อนไขการควบคุมหรือกฎการควบคุม 
เมื่อไดทําขั้นตอนที่ 1 ถึง 3 แลว ตอไปจะเปนการสรางเงื่อนไขที่จะนํามาใชในการ

ควบคุมของตัวควบคุมฟซซ่ีลอจิก ขั้นตอนนี้เปนขั้นตอนที่มีความสําคัญมาก เพราะเปนการ
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จําลองพฤติกรรมของระบบที่เปนไปได จําเปนตองอาศัยความเขาใจเปนอยางดี เกี่ยวกับระบบ
ที่จะทําการควบคุม อาจตองอาศัยประสบการณหรือการทดลองในการกําหนด ซ่ึงกฏที่ใชใน
การควบคุมอุณหภูมิของตัวรวมรังสีอาทิตย ในงานวิจัยนี้สามารถเขียนไดดังนี้ 
 

If E is LN AND Ech is LN Then Output is LN 
If E is LN AND Ech is SN Then Output is LN  
If E is LN AND Ech is SE Then Output is LN  
If E is LN AND Ech is SP Then Output is LN  
If E is LN AND Ech is LP Then Output is MN  
If E is SN AND Ech is LN Then Output is LN  
If E is SN AND Ech is SN Then Output is MN  
If E is SN AND Ech is SE Then Output is MN  
If E is SN AND Ech is SP Then Output is SN  
If E is SN AND Ech is LP Then Output is SN 
If E is SE AND Ech is LN Then Output is SN  
If E is SE AND Ech is SN Then Output is EN 
If E is SE AND Ech is SE Then Output is SE 
If E is SE AND Ech is SP Then Output is SE  
If E is SE AND Ech is LP Then Output is SP  
If E is SP AND Ech is LN Then Output is SP  
If E is SP AND Ech is SN Then Output is SP  
If E is SP AND Ech is SE Then Output is SP  
If E is SP AND Ech is SP Then Output is MP  
If E is SP AND Ech is LP Then Output is LP  
If E is LP AND Ech is LN Then Output is MP  
If E is LP AND Ech is SN Then Output is LP  
If E is LP AND Ech is SE Then Output is LP  
If E is LP AND Ech is SP Then Output is LP  
If E is LP AND Ech is LP Then Output is LP 
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สามารถเขียนอยูในรูปของตารางไดดังนี้ 

      Ech 
   E 

LN SN SE SP LP 

LN LN LN LN LN MN 
SN LN MN MN SN SN 
SE SN SE SE SE SP 
SP SP SP SP MP LP 
LP MP LP LP LP LP 

 
ตาราง 4.2 แสดงกฎการควบคุมของตัวควบคุมอุณหภูมิแบบฟซซ่ี 

 
5. การหาเอาทพุตของตัวควบคุมแบบฟซซ่ีลอจิก 

เมื่อพิจารณาความเปนไปไดของคาเอาตพุต จะเห็นวาคาอินพุตหนึ่งคาอาจเปน
สมาชิกของหลายฟซซ่ีเซต แตละฟซซ่ีเซตของอินพุตก็จะไดคาเอาตพุตออกมาคาหนึ่งทําใหคา
อินพุตแตละคาอาจไดคาเอาตพุตออกมาหลายๆ คา ดังนั้นจําเปนตองทําการหาคาเอาตพุตที่
แทจริงออกมา ซ่ึงสามารถหาไดจากสูตรซ่ึงจะใชกรรมวิธีการหาคาศูนยกลางเนื้อหาคาเซน
ทรอยด โดยหาไดจากสูตร  

 
( n n

n

y
Y

μ

μ
=

)∑
∑

 (4.13) 

 
หลังจากที่ไดทําการคํานวณและพิจาณาความเปนไปไดทกุๆ กรณี ที่สามารถเกิดขึ้นได จะได
ผลลัพธโดยเขียนเปนตาราง 4.3 
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  Ech 
 E 

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

-5 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -2 -2 -2 
-4 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -2 -2 -2 
-3 -3 -3 -3 -2.5 -2.5 -2.5 -2 -2 -1.5 -1.5 -1.5 
-2 -3 -3 -3 -2 -2 -2 -1 -1 -1 -1 -1 
-1 -2 -2 -2 -1.5 -1 -1 -0.5 -0.5 0 0 0 
0 -1 -1 -1 -1 0 0 0 0 1 1 1 
1 0 0 0 0 0.5 0.5 1 1 2 2 2 
2 1 1 1 1 1 2 2 2 3 3 3 
3 1.5 1.5 1.5 2 2 2.5 2.5 2.5 3 3 3 
4 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 
5 2 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 

 

ตาราง 4.3 แสดงตารางเอาทพุตของตัวควบคุมอุณหภูมิแบบฟซซ่ีลอจิก 
 

คาเอาตพุตที่ไดนี้ ยังไมสามารถนําไปใชในการควบคุมอุณหภูมิบนตัวรวมรังสี
อาทิตยไดโดยตรง จึงตองนํามาผานขบวนการเปลี่ยนฟซซ่ีเอาตพุต ซ่ึงเปนกระบวนการ
กลับกันกับการหาคาฟซซี่อินพุต โดยการนําการฟซซี่อินพุตไปเปรียบเทียบกับตารางเอาตพุต 
เพื่อหาคาการเปลี่ยนแปลงของจํานวนกระจกรับรังสีอาทิตย  
 

เอาทพุตของตัวควบคุมอุณหภูม ิ จํานวนของกระจกรับรังสี 
[2.01, 3.00] 3 
[1.01, 2.00] 2 
[0.01, 1.00] 1 

0 0 
[-1.00, -0.01] -1 
[-2.00, -1.01] -2 
[-3.00, -2.01] -3 

 

ตาราง 4.4  แสดงคาความสัมพันธของเอาทพุตกับคาการเปลี่ยนแปลงจํานวนกระจกรับรังสี   

   


